
cvd/mbnl/msb 

 Ata da 3ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 24 de março de 2023. 
                             Deputada Soane Galvão, ad hoc. Às 9h52, a Sra. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em Comemoração ao Dia da Mulher, 

tema: Março Mulher, proposta pela Comissão dos Direitos da Mulher. Compuseram a Mesa dos 

trabalhos os(as) Srs.(as): Tatiana Velloso, Professora e Presidente das Voluntárias Sociais, 

representando o Governador do Estado da Bahia, Jerônimo Rodrigues; Deputadas – Ludmilla Fiscina, 

Cláudia Oliveira, Fabiola Mansur, Neusa Cadore, Fátima Nunes e Olivia Santana; Norma Angélica 

Reis Cardoso Cavalcanti, Procuradora-Geral de Justiça e Presidente do Conselho Nacional dos 

Procuradores-Gerais do Ministério Público dos Estados e da União; Mônica Aragão, Defensora 

Pública e Coordenadora do Núcleo de Atuação Estratégica, representando a Defensora Pública-

Geral, Firmiane Venâncio do Carmo Souza; Marta Rodrigues, Vereadora da Câmara Municipal de 

Salvador; Denise Vieira da Silva, Professora e Chefe de Gabinete, representando o Magnifíco Reitor 

da Universidade Federal da Bahia (UFBA), Paulo César Miguez de Oliveira; Camila Batista, 

Superintendente da Prevenção e Enfrentamento à Violência contra a Mulher da Secretaria de Políticas 

para as Mulheres, representando a Secretária Elisângela Araújo; Tenente-Coronel Ana Fausta de 

Assis, do Corpo de Bombeiros Militar da Bahia; Cinthya Viana, Presidente da Associação dos 

Procuradores da Bahia; Major Tereza Raquel, Comandante da Ronda Maria da Penha; e Lídice da 

Mata, Deputada Federal. Após a execução do Hino Nacional, a Sra. Presidente explicou que o objetivo 

da Sessão é homenagear mulheres que fizeram história e contribuíram para a representatividade e o 

avanço social. Em seguida, cada deputada, da tribuna, homenageou a uma mulher. A Sra. Presidente 

passou a condução dos trabalhos para a Deputada Ludmilla Fiscina e, da tribuna, homenageou a Sra. 

Ângela Maria Correia de Souza, primeira mulher a ocupar o cargo de vice-prefeita em Ilhéus e primeira 

mulher do Sul do Estado a se eleger deputada, enfrentando desafios imensuráveis para ocupar esses 

espaços. Destacou que o traço mais marcante na trajetória da homenageada é o amor e a dedicação 

aos menos favorecidos. A Sra. Ângela Souza disse que o mandato ajuda a fazer o bem, ressaltando 

que as deputadas têm a responsabilidade de trabalhar pelas mulheres. Cobrou que saia do papel um 

projeto de lei sobre cirurgias plásticas reparadoras para mulheres, proposto por ela quando deputada 

e aprovado pelos pares. A Deputada Ludmilla Fiscina pediu uma salva de palmas para as mulheres. 

Lamentou que ainda haja violência de gênero na política e registrou que milita no combate à violência 

doméstica, ressaltando a necessidade de mais mulheres no poder. Discorreu sobre a homenageada, 

a Sra. Norma Angélica Reis Cardoso Cavalcanti, segunda mulher eleita para ocupar o cargo de 

Procuradora-Geral de Justiça que começou a carreira no Ministério Público atuando em diversas 
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cidades do interior do Estado até a promoção para Salvador em 1999. Ressaltou que, por ter nascido 

no interior, a homenageada dá exemplo de força para que mulheres do interior possam ocupar o cargo 

que desejem. A Sra. Norma Cavalcanti externou honra por fazer parte das homenageadas e disse 

que escolheu trabalhar pela população da região que nasceu, o Nordeste do Estado. Destacou que 

as mulheres querem direitos iguais sem limites que podem ser conseguidos por meio da educação. 

Informou que metade dos servidores do Ministério Público são mulheres e várias ocupam cargos de 

chefia no Órgão. Registrou a importância de lutar pelo fortalecimento das mulheres no Parlamento 

brasileiro, desejou sucesso ao mandato da Deputada Ludmilla Fiscina e se colocou à disposição para 

receber as deputadas sempre que necessário. A Deputada Olivia Santana afirmou que a emancipação 

das mulheres é uma pauta civilizatória. Disse que conheceu a homenageada, a Sra. Georgina 

Gonçalves dos Santos, nos movimentos estudantis e discorreu sobre a formação dela - mestra em 

Educação pela UFBA, doutora em Ciências da Educação pela Universidade de Paris e professora da 

UFRB, onde foi vice-reitora e eleita reitora pela comunidade acadêmica, mas não foi indicada pelo ex-

Presidente Jair Bolsonaro para ocupar o cargo. Informou que a Universidade está se organizando 

para novamente lançá-la candidata. Por fim, convidou a Sra. Tatiana Velloso para junto com ela 

entregar a placa à Sra. Georgina Gonçalves dos Santos. A Sra. Georgina Gonçalves dos Santos 

analisou que a configuração da universidade brasileira está mudando e que as mulheres já são 

maioria, mas ainda precisam disputar espaços de poder e que as homenageadas têm o compromisso 

de reconfigurar a sociedade brasileira. A Sra. Presidente convidou as demais deputadas para juntas 

entregarem um buquê de flores à Sra. Tatiana Velloso. A Deputada Neusa Cadore disse que as 

mulheres são sub-representadas na política, mas que também fazem política nos movimentos sociais, 

nos sindicatos e comunidades. Discorreu sobre a homenageada, a Sra. Iole Macedo Vanin, graduada 

em História pela UCSAL, mestre e doutora em História pela UFBA, instituição em que atualmente é 

docente e promove atividades de extensão em temas como ciência, gênero, educação, história e 

feminismo. Destacou que a homenageada tem contribuído para alimentar a esperança na luta por 

uma sociedade melhor. A Sra. Iole Macedo Vanin disse que é o momento de refletir os rumos das 

conquistas femininas. Reafirmou o compromisso de lutar pelo fim da opressão das mulheres. A 

Deputada Dra. Fabíola Mansur destacou a necessidade de melhorar a representação das mulheres 

nos espaços de poder, afirmando que a Sessão homenageava mulheres que conseguiram quebrar a 

barreira. Falou da homenageada, a Sra. Clarissa Matias, médica oncologista formada pela UFBA com 

residência e doutorado nos Estados Unidos, ex-integrante do Comitê de Mulheres para a Ciência na 

Europa, primeira mulher presidente da Sociedade Brasileira de Oncologia e atualmente parte da Casa 

Solange Fraga no Hospital Santa Isabel, espaço que acolhe crianças e adolescentes com câncer. 

Disse que a homenageada inspira porque cuida das pessoas e é uma militante da humanidade. A 

Sra. Clarissa Matias disse que quando se cumpre um propósito de vida, marca a trajetória das 

pessoas. Registrou que 70% dos estudantes de medicina são mulheres, mas o número não se repete 
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na ocupação de posições de liderança. Discorreu sobre o trabalho desenvolvido no Grupo 

Oncoclínicas e colocou-se à disposição, dentro do Hospital Santa Isabel, para ajudar a quem precise. 

A Deputada Cláudia Oliveira disse que a Casa conta com dez deputadas aguerridas e empenhadas 

em representar bem as mulheres da Bahia, registrando que ela representa a voz das mulheres do 

Extremo Sul. Explicou que a homenageada, a Sra. Laura Faria Arrochella, receberia a honraria em 

nome dela e da Sra. Vera Lúcia Araújo Ruiz. Falou da trajetória da homenageada, nascida no Rio de 

Janeiro, graduada psicóloga clínica e administradora, aposentada do serviço público federal e sócia-

fundadora e tesoureira da Associação Ciranda da Vida, em Porto Seguro, presidida pela Sra. Vera 

Lúcia Ruiz, cujo objetivo é melhorar a qualidade de vida dos pacientes e ex-pacientes com câncer, 

familiares e cuidadores. A Sra. Laura Faria Arrochella disse estar lisonjeada pela homenagem ao 

trabalho da Assosciação, que ocupa espaço importante em Porto Seguro. Registrou que todas as 

pessoas envolvidas na Associação são voluntárias e que Porto Seguro passará a ofertar tratamento 

de quimioterapia, possibilitando a criação de uma casa de apoio para receber pacientes da região. A 

Sra. Vera Lúcia Araújo Ruiz falou da necessidade de políticas públicas que atendam mulheres com 

câncer. Agradeceu à Deputada Cláudia Oliveira por, quando prefeita de Porto Seguro, ter cedido o 

terreno para a construção da sede da Ciranda Vida. A Deputada Fátima Nunes ressaltou que, apesar 

dos avanços, ainda falta muito para garantir pleno direito às mulheres. Disse que a fome incomoda a 

todos, mas dói de forma especial no coração das mulheres. Destacou que a homenageada, a Sra. 

Marta Rodrigues, assim como ela, veio do sertão e faz uma caminhada de luta em Salvador. Falou da 

trajetória da homenageada, mulher negra, mãe, professora e ativista feminista e antirracista. Foi 

presidente do PT em Salvador e Vereadora do Município por três mandatos, foi membro das principais 

comissões da Câmara de Vereadores com mais de cem projetos apresentados. Formada em Letras 

pela UCSAL, especialista em Direitos Humanos pela UNEB e em Políticas Públicas pela Unicamp. 

Por fim, convidou um grupo de mulheres para juntas entregarem a homenagem. A Sra. Marta 

Rodrigues estendeu a homenagem às integrantes do Cerimonial e da Taquigrafia desta Casa. 

Externou orgulho por caminhar ao lado da Deputada Fátima Nunes e ressaltou que março é um mês 

de lutas, mas também é preciso registrar as conquistas. A Sra. Lídice da Mata observou que a Mesa 

da Sessão estava composta somente por mulheres, tempo em que ressaltou a importância da 

participação de mulheres no poder militar, onde há forte presença do machismo. Disse que este é um 

ano de retomar as lutas das mulheres depois de anos de recuo, ressaltando que as homenageadas 

fazem parte da luta cotidiana de todas as mulheres. Após a execução do Hino da Bahia, a Sra. 

Presidente leu uma mensagem da Deputada Ivana Bastos justificando ausência. Agradeceu a 

presença de todos e, às 11h50, declarou encerrada a Sessão. 
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